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Correction des exercices sur la géométrie repérée

> Déterminer une équation cartésienne de droite

Exercice n°1

1
forme : —x — 2y + ¢ = 0.

1. Puisque @ ( ) est un vecteur directeur de la droite (d), une équation cartésienne de cette droite est de la

Puisque A appartient & (d), on a —6 — 2 x (—2) + ¢ = 0 ce qui revient a ¢ = 2. Une équation cartésienne de (d)
est donc —x — 2y + 2 = 0.

2. On remplace les coordonnées de B dans I’équation de (d).
—3—2x (—3) +2 = 3. On ne trouve pas 0 donc B n’appartient pas a (d).

3. Un vecteur directeur de (d) est W (_12) Un vecteur directeur de (d') est ¥ (%)

Or =2 x1—1x2=—4 % 0. Les vecteurs @ et ¥ ne sont pas colinéaires donc les deux droites (d) et (d') ne sont
pas paralleles.

Exercice n°2

-5

4
(AB) vérifie donc : —4z — 5y + ¢ = 0. Puisque A appartient & (AB) on a —4 x 4 —5 x (=3) + ¢ = 0 ce qui équivaut
a ¢ = 1. Une équation cartésienne de (AB) est donc —4x — 5y +1 = 0.

1. Puisque la droite passe par A et B, le vecteur AB en est un vecteur directeur. Une équation cartésienne de

4 ) est aussi un

2. Puisque les deux droites sont paralleles, elles ont des vecteurs directeurs colinéaires. Ainsi, AB (

vecteur directeur & (d). On a donc (d) : —4z — 5y + ¢ = 0.

Puisque C appartient a (d) on a —4 x 2 —5 x 84 ¢ = 0 ce qui équivaut a ¢ = 48. Une équation cartésienne de (d)
est donc —4z — 5y + 48 = 0.

3. I(wA ; e ; ya ; yc) soit I(g ; _32+ 8) donc 1(3; g) De la méme facon, on trouve J(g ; — 1).

3 2 5\2 /58
4. 17 =4/ 2 = 1-2) = Y24 .
J \/(2 3) +( 2) 5~ 3,808

Exercice n°3

1. a  Un vecteur normal & (d) est @ (_12>

b y=2r—1< —2x+y+1=0. Un vecteur normal & (d) est 7 <_12)
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3
ona —2+ 3 x 3+ c¢ =0 ce qui équivaut & ¢ = —7. Une équation cartésienne de (d) est donc —z + 3y — 7 = 0.

2. a. Puisque @ ( > est un vecteur normal & (d) on a (d) : —z + 3y + ¢ = 0. Puisque A appartient a (d)

b. Puisque @ <;l

onadx(—1)+2x4+c=0 cequi équivaut & ¢ = —4. Une équation cartésienne de (d) est donc
(d) : 4z +2y—4=0.

) est un vecteur normal a (d) on a (d) : 4z + 2y + ¢ = 0. Puisque A appartient a (d)

Exercice n°4

1. La hauteur issue de A doit étre perpendiculaire a la droite (BC). Un vecteur directeur de (BC) et un vecteur
directeur de (d;) doivent donc étre orthogonaux.

w <_11> est un vecteur directeur de (dy) et BC <g)

iBC=—-1x6+1x6=0. Puisque le produit scalaire de ces deux vecteurs est égal a 0, ils sont orthogonaux.
Ainsi, les droites (AB) et (d;) sont bien perpendiculaires.

Vérifions maintenant que A appartient bien a (dj).

8 +4 —4 = 0. Les coordonnées de A vérifient I’équation de (d;) donc (d;) est bien une équation cartésienne de la
hauteur issue de A.

2. La hauteur (d2) est la perpendiculaire ) (AC) passant par B. Un vecteur normal a cette droite est donc AC (I(? > .

Un point M(z; y) appartient donc a (dz) si et seulement si :
BM.AC =0
< (x+4)x(=6)+yx10=0
o 61+ 10y —24 =0
< —3Jr+5y—12=0

Une équation cartésienne de (dz) est donc —3z + 5y — 12 = 0.

3. lorthocentre est l'intersection des hauteurs d’un triangle. Ses coordonnées vérifient donc les deux équations de
(d1) et (d2). On doit donc résoudre le systeme :
—3x+5y—12 = 0
z+y—4 = 0

—3x+5y—12 = 0
z = —y+4

0

-3(-y+4)+5y—12 = 0

{
{
{

0

8y—24 = 0
r = —y+4

0

y = 3
rx = 1

0

Les coordonnées de 'orthocentre de ABC sont donc (1; 3).
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Exercice n°5
. 10 . . -

1. Un vecteur normal de la hauteur issue de A est BC (_1). Une équation cartésienne de cette hauteur est donc
10z — y + ¢ = 0. Puisque cette hauteur passe par A on a 10 x 1 —3+ ¢ = 0 ce qui équivaut a ¢ = —7. Une équation
cartésienne de la hauteur issue de A est donc 10z —y — 7 = 0 ce qui équivaut a celle de I’énoncé en multipliant de
chaque coté de 1’égalité par —1.

L’affirmation est donc vraie.

4

2. Un vecteur normal & la hauteur issue de B est AC <_ 4

. 1 . . .
). Siw <_ 1) est directeur de cette droite, les vecteur @

et AC sont orthogonaux.

Or #.AC = 1 x 4 + (—4) x (=1) = 8 # 0. Les deux vecteurs ne sont pas orthogonaux donc @ ne peut pas étre
directeur de la hauteur issue de B. L’affirmation est fausse.

3. La médiatrice de [AC] est perpendiculaire & (AC) et passe par le milieu de [AC]. Les coordonnées du milieu de
[AC] sont (3; 1).
Or 3+1—2=2+# 0. Les coordonnées du milieu de [AC] ne vérifie pas I’équation cartésienne de la médiatrice de
[AC]. L’affirmation est donc fausse.

> Déterminer les coordonnées du projeté orthogonal d’un point sur une droite

Exercice n°6

1. Un vecteur normal & (d) est @ (i’)

2. Puisque 7i est normal a (d) il est directeur & la perpendiculaire a (d). Une équation cartésienne de cette perpen-
diculaire est donc —z + 3y + ¢ = 0. Puisque A appartient a cette perpendiculaire, on a —2 + 3 x (=3) + ¢ =0 ce
qui équivaut & ¢ = 11. Une équation cartésienne de la perpendiculaire & (d) passant par A est —x + 3y + 11 = 0.

H est I'intersection de ces deux droites. Il vérifie dont les équations cartésiennes de ces deux droites. On doit donc
résoudre le systeme suivant :

{ 3r+y—4 = 0

—x+3y+11 = 0
Yy = —3z+4
—x+3(-3x+4)+11 = 0
Y = —3z+4
—10z+23 = 0
y = —2,9

(:’{x - 23

On trouve ainsi H(2,3; —2,9).
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Exercice n°7

3 . . s . .
1. Un vecteur normal de (d) est 7 <2) . C’est donc un vecteur directeur de toute perpendiculaire a (d). Une équation

d’une telle droite est donc —2x + 3y + ¢ = 0. Puisqu’elle passe par A ona —2 x 7+ 3 x 24 ¢ = 0 ce qui équivaut
a ¢ = 8. Une équation cartésienne de la perpendiculaire a (d) passant par A est donc —2x + 3y + 8 = 0.

Puisque H est U'intersection de cette derniere droite et de (d), il vérifie les deux équations de ces deux droites. On
doit donc résoudre le systeme suivant :

{ 3z+2y+1 = 0

—2x+3y+8 = 0
( B g 1
< 3 2 1 R
—2<—3y—3>+3y~|—8 = 0
r = —fy—1
=3 13 2 3
gy—l—? =0

Les coordonnées de H sont donc H(1; —2).

2. AH = /(zn —2a)? + (g —ya)? = /(1 =3)2 + (-2 - 1)? = V13
La distance de A & (d) est de 1/13.

Exercice n°8

1. Puisque B appartient & (d), il vérifie I’équation cartésienne de la droite. Ainsi : 1 — 3y —4 = 0 et on obtient ainsi
y = —1. On a donc B(1; —1).

2. <_13> est un vecteur normal a (d).

3. Puisque 7 est normal & (d) il est directeur & A. On a donc (A) : 3z +y + ¢ = 0. Puisque A appartient a (A) on a
ainsi : 3 x 3+ 1 + ¢ = 0 ce qui équivaut a ¢ = —10. Une équation cartésienne de (A) est donc 3z +y — 10 = 0.

4. H appartient a (d) mais aussi a (A). Il vérifie donc les équations des deux droites. On doit donc résoudre le systeme

suivant :

r—3y—4 = 0
3r+y—10 = 0

r = 3Jy+4
33y +4)+y—10 = 0

o
{ — 3y+4
¥

¢

0

10y+2 =0

3,4

~0.2 On obtient donc H(3,4; —0,2).

0
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5. AH = \/(zsr — 2a)? + (yu — ya)? = /(3,4 = 3)2 + (-0,2 - 1)? = @'

10
. I1 s’agit de la distance entre le point A et la droite (d).

> Equation de cercle

Exercice n°9
L (z—-1)+(y—2)2=4
2. (+3)7%+(y—4)?=25
3. (z+2)%+ (y+ 1) =20,25

La distance AH vaut donc

Exercice n°10

1. L’équation cartésienne de ce cercle est (z — 3)? + (y + 1)2 = 25

2. On regarde si les coordonnées de chaque point vérifient I’équation cartésienne du cercle.

Pour le point M : (=1 —3)? + (2 + 1)? = 25. M appartient bien au cercle C.

8 2 29 2
Pour le point N : (g — 3) + (_E + 1) = 25. N appartient bien au cercle C.

2 2
2 17
Pour le point P : (g — 3) + (g + 1) == Les coordonnées de P ne vérifient pas I’équation de C donc P

n’appartient pas a ce cercle.

Exercice n°11

1. Pour le point A : (—3)%2 + 5% — 4 x (—=3) —3 x 5 — 31 = 0. Les coordonnées de A vérifient 1’équation de I’ensemble
(E) donc A appartient a cet ensemble.

, 11\*  [13\? 11 13 . s -
Pour le point B : 5 + 5 - 4 x Ol 3 x 5~ 31 = 0. Les coordonnées de B vérifient I’équation de

I’ensemble (E) donc B appartient a cet ensemble.

2. 2?4+ y?—4x—-3x-31=0

@(x—2)2—22+(y—;)2—<g)2—31=0

2
149
o @2+ (y-3) - -0

2 4
3\2 149
@(x—2)2+(y—§) :T

V149

3
Il s’agit du cercle de centre (2; 5) et de rayon
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Exercice n°12

a. 2?4y +6x—4y+9=0
e (+3)?-32+(y—22-224+9=0
o (@t 3P+ (-2 —4=0
< (z+3)2+ (y—2)2=4 1l sagit du cercle de centre (—3; 2) et de rayon 2.

b. 224+ y?—22+6y+10=0
< (z-1)2-12+(y+3)2-32+10=0
e (z—1)2+ (y+3)2=0 1 sagit du cercle de centre (1 : —3) et de rayon 0 donc du point (1; —3).

C. 2?2+ A —4y+9=0
s (z+2)?-22+(y—2)2-224+9=0
< @+2)?2+@y—22+1=0
< (@+2)?2+(@y—2>2=-1

La somme de deux carrés ne peut étre égale a un nombre négatif. Il s’agit de ’équation d’un ensemble vide.

Exercice n°13

1. L’équation de ce cercle est (z — 3)? + (y — 2)? = r2. Puisque le cercle est tangent & 1’axe des abscisses, il passera
par un seul point de cet axe : le projeté orthogonal de A sur I’axe des abscisses. Les coordonnées de ce point sont
(3; 0). La distance entre A et son projeté orthogonal est donc de 2, qui correspond au rayon du cercle.

L’équation du cercle de centre A(3; 2) et tangent & I’axe des abscisses est donc (z — 3)% + (y — 2)? = 4.

2. L’équation du cercle de centre B(—3; 4) est (z + 3)% + (y — 4)? = r2. Puisque le cercle est tangent & l’axe des
ordonnées il passe par le projeté orthogonal de B sur cet axe dont les coordonnées sont (0; 4). La distance entre
B et son projeté orthogonal sur 'axe des ordonnées est donc de 3, qui est le rayon du cercle recherché.

L’équation du cercle de centre B(—3; 4) et tangent & ’axe des ordonnées est donc (z + 3)? + (y — 4)?2 = 9.

Exercice n°14

Les coordonnées des éventuels points d’intersection du cercle C et de la droite (d) vérifient les deux équations
cartésiennes données. On doit donc résoudre le systéme suivant :

>+’ 4 +4y—17 = 0
r—2y+3 = 0
- 2y =32+ +42y—3)+4y—17) = 0
x = 2y—3
502—10 = 0
@{ z = 2y—3

La premiére équation revient & résoudre (v/5y — +/20)(v/5y + 20) = 0. Les deux solutions de cette équation
sont y; = 2 et yo = —2.

Puisque x = 2y — 3 alors les deux abscisses correspondantes sont z1 = 1 et 9 = —7.
Le cercle C et la droite (d) possedent deux points d’intersection de coordonnées (1; 2) et (—=7; —2).
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Exercice n°15

1. Le centre de ce cercle est le milieu de son diametre, donc le milieu de [AC] que I'on notera I.
4+2 0-2
On a I(;—; 2) soit I(3; —1).
Le rayon de ce cercle est la moitié de la distance AB, soit la distance Al ou BI.
Al =4/(3—4)2+(-1-0)2=+2.

L’équation du cercle de diametre [AB] est donc (z —3) + (y + 1) = 2.

2. (z-3°2+@wW+1)?=2e22-62+9+y°+2y+1-2=0
sz -6x+y?+2y+8=0

Les coordonnées des éventuels points d’intersection du cercle C et de la droite (d) vérifient les deux équations
cartésiennes données. On doit donc résoudre le systéme suivant :

22 —6x+y2+2y+8 = 0
dz—3y+2 = 0
(/3 1)? 31 )
“u—=) —6Zy—-= 2 =
- (4y 2) 6(43/ 2>+y +2y+8 0
X
31
( VL
25 , 13 45
—y ——y+— =0
=] 16 4 4 51
L VLA

La premiere équation est une équation du second degré.

2
Ao (BY B 529
1 16 4 1

Puisque A est négatif, il n’y a pas de solution a cette équation. Le cercle C et la droite (d) n’ont donc pas de point
d’intersection.

3. Notons (d') cette parallele. Puisque (d) et (d') sont paralléles, un vecteur directeur de (d) est un vecteur directeur

de (d'). Ainsi, le vecteur W 4 ) est un vecteur directeur de (d’). Une équation cartésienne de (d’) est donc

4x — 3y + ¢ = 0. Puisque A appartient & (d') ona 4 x 4 —3 x 0+ ¢ =0 ce qui équivaut & ¢ = —16.
Une équation cartésienne de (d') est donc 4x — 3y — 16 = 0.

Exercice n°16

1. La médiatrice (d;) de [AB] passe par le milieu de [AB] et est perpendiculaire & (AB). Le milieu de [AB] est
I _—3; § .
2 2
Ainsi, AB (_13
M(z; y) appartient & (d;) si et seulement IM.AB =0

©<x+2>x1+(y—;>x(—3)=0

ez —3y+6=0.

> est un vecteur directeur a (dy).
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En raisonnant de la méme fagon, on trouve une équation cartésienne de (dz), médiatrice de [AC] : 62 — 3y — 5= 0.

2. Le centre du cercle circonscrit d’un triangle est 'intersection des ses médiatrices. Les coordonnées d’un tel point
vérifient dont les équations de (d;) et (d2). On doit donc résoudre le systeme suivant :

{:1:—3y+6=0 = 0
3
6x—3y—§ =
75
By—— =0
< : 31
\ TS s
, - 5
< < %
LY T 2

3 5
Les coordonnées du centre O du cercle circonscrit a ABC sont <2 ; 2>.

5
) et pour rayon la distance OC.

2
orOCZ\/(zx—Z)u(o-g)?J;@.

3
3. T' a pour centre (2 ;

A » 3)° 5\° 25
Une équation cartésienne de I' est donc | z — 3 +ly— 5] =5

4. Les coordonnées des éventuels points d’intersection du cercle I' et de la droite (d) vérifient les deux équations

cartésiennes données. On doit donc résoudre le systéme suivant :

3 (5 B
Ty Y=3) = 7

z+y—9 = 0

2 2 _
@{x—3x+y —5y—4 = 0
r = —y+9

- (—y+92-3(-y+9) +y>—5y—4=0 = 0
r = —y+9

2 _
@{Qy —20y+50 = 0
z = —y+9

La premiere équation est une équation du second degré.
—-20

A =(-20)2 -4 x2x50=0.1ln"y a donc qu'une seule solution : yg = —
Puisx=-5+9 =4.

Le seul point d’intersection entre I' et (d) est le point de coordonnées (4; 5).

5. Puisque I' (d) n’ont qu’un seul point d’intersection, ils sont tangent.



